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Megjelenik minden szombaton
G fl* —Előfizetési árak :

Egész évre. 
Fél évre. 
Negyed évre

Egyes szám ára 12 kr. • ’

Szerkesztőség:
Simor János utcza 546. sz. a.
szellemi és anyagi részét illető közlemé­

nyek küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Német-utcza 518. sz. a. hová az előfizetési pénzek

küldendők.
Hirdetések

nyílttéri közlemények a kiadóhivatalban vétet­
nek fel.

Cselédugyünk.
Nem szeretnénk egyoldalúan fel­

fogni a dolgot s nem szándékunk filip- 
pikát tartani a cselédek ellen; bevall­
juk, hogy éppen úgy, mint a cselédek 
— a cseléd tartók is jókra és rosszakra 
osztályozhatók. Vannak családok, hol a 
cselédet fehér rabszolgának tekintik csu­
pán ; gúnynevekkel, szidalmakkal trak- 
tálják; nehéz munkát végeztetnek vele 
és nem elégítik ki eléggé testi és lelki 
szükségleteit.

Peccatur intra muros et extra!
De ha megakarjuk vonni az egyen 

leget cselédtartó és cseléd között álta­
lában, eredményképen kimondhatni vél­
jük, hogy cselédeink rovására irható, 
hogy ama patriarchális viszony, mely 
ezelőtt gazda és cseléd között fennállott 
ma már csaknem teljesen kiveszett.

Elég itt talán rámutatnunk a fény­

űzésre, melylyel a cselédeknél lépten- 
nyomon találkozunk. Csak éppen hogy 
kalapot nem viselnek még; többiben 
alig maradnak hátra a szegényebb sorsú 
úrnő ruházkodása mögött; napernyő, 
keztyü s egyéb divatos czikkek, vasár- 
naponkint elmaradhatlanok a cseléd toa­
lettjénél. Hogy az ilyen „dáma“ a mun­
ka könnyebb végét szereti fogni, ellen 
ben nagy bért követel maganak s akar 
milyen koszttal meg nem elégszik, szó­
val mindenképen el van kényeztetve, 
— az magától értetődik.

De a legnagyobb baj szerintünk 
cselédszerzési viszonyainkban s a gya­
kori cseléd változásban rejlik. Azelőtt 
évekig szolgált egy cseléd ugyanazon 
háznál s már jóformán a családhoz tar­
tozónak tekintették, ma egy év alatt 
féltuczat cseléddel bajlódunk. Ma már 
meg sem lehet szidni egy cselédet, akár­
hogy rászolgál is; mert tudja, hogy
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minden perczben szolgálatot kap. De a 
gazda is hamar tulád a cseléden; mert 
egy másik bármikor kerül. Gazda és 
cseléd a cselédszerző malmára hajtják a 
vizet, ki a legtöbb esetben még maga is 
az intrigáns szerepet játsza közöttük ; 
mert hiszen mindkettőjüket megsarczol- 
hatja minden cseléd változásnál.

Ezt kellene valahogy megakadá­
lyozni. Tudná csak az a cseléd, hogy 
be nem szegődhetik tüstént máshová, 
ha egy helyet elhagy, bizony jobban 
megbecsülné kenyéradóját 1

Két módja volna e kóros állapot 
megjavításának: először elejét kellene 
venni annak, hogy cselédet hónapszámra 
is lehessen felfogadni, vagy ha igen, 
csak kivételes körülmények között, — 
s a helycserét évközben szigorúan kor­
látolni kellene és csak kivételes ese­
tekben volna megengedhető. Másodszor 
pedig: dijakat kellene kitűzni, úgy, mint

Óda.

XIII. Leo pápa 50 roes püspöki jubileumára. 
Fényárban úszik ős Sionnak orma 
Dicsőséget s hálát zeng a világ ;
Magasba tör a szív imába forrva,
S köszöntve áldja legszebb csillagát.
A ,;I.umen in coelo“ e szende csillag,
Mely ott ragyog, kifejtve bájait,
S fönn hirdeti: éu üdv honába hívlak,
Mig tévelyed homálya megvakil !

Ismét hallatta igéretszavát:
„Alkottam egyházat és megígérem : 
I’okol kapuja nem vesz rajt’ erőt,“ 
lm’ áll a kőszál . .. felre durva önkény ! 
Új nap ragyog árvult Sión fölött!

Ott leng büszkén a zászló Roma-várnak 
Két ezred-éve ostromolt falán,
Hirdetve észak-, dél-, kelet-, s nyugatnak 
Nagy ünnepet ül fényes Va'ikán !
„Éljen, Leo, az ötvenéves püspök !*•
E szózat hangzik millj >k aj álcán,
Igaz szivekből keltve hála gyöngyöt, 
Legszebb diszül a hármas koronán.

És áll a szikla, bár körötte csapkod 
A hegyrenditő, bőszült tengerár,
A szent, örök kőszál inogni nem fog, 
Legyőzhetetlen mint egy sziklavár. 
Tenger helyet vált, századok sülyednek, 
Forgó idő, vihar annak nem árt; 
Népek, királyok árnyként eltűnőnek,
A földiekén csak ez egy pont szi árd

Boldog szülőföld, kisded Carpineto, 
Örvendj, te adtad a világnak Öt ;
Boldog Perugia, a nagy Apostolt 
Te ünnepléd már ötven ev előtt!
Ott munkált, fáradt, tett, lángszellemérel 
Elhintve az örök lét magjait !
S megvédte nyáját szemben száz veszéllyel 
Miként a törzs a fának gallyait.

Áldott vezér, viharzik bár az orkán, 
Nyugodtan állsz a hullámvert hajón ; 
Örök fény leng a szakgatott vitorlán, 
S mi szertezúzza nincs oly hatalom : 
Vígan haladsz, ott vár a part viránya, 
Hol angyal nyújt győzelmi koronát, 
Hogy betetőzze üdv és béke árnya 
Püspökséged díszes aranykorát.

Gyönyörben úszva téged ünnepel 1 
Ki elmerült az élvek mámorába,
Az ellen is meghajtja zászlaját, 
Rendithetlen nyugalmadat csodálva, 
Hűtlen szivét villám nyilalja át.

Kegyelmek papja, Krisztus Helytartója! 
Borús korunkra tündöklő napunk,
Mely enyhe fényt az árva földre tára, 
Szivünk vérével tieid vagyunk !
Miként csillagfény szebb a sötét éjben,
S édesb a nyughely, ha üldöz a vész, 
Szemünk is, bár mély gyász hat rá sötéten, 
A legszebb fényt lát, ha Leóra néz.

Midőn a „Crux de cruce“ mennybe szállott, 
S a bősz ellen már fente ránk vasát,
Ki Golgotha hegyén minket megváltott,

Habár szegény vagy sújtva, megalázva, 
„A szenvedő Jézusnak fátyola,“
S kálváriád lön a világ központja, 
Fogollyá ton a sátán tábora j 
De nálad az örök élet patakja,
Újjá teremtő a világokat,
Nálad Krisztus parancsszava, s hatalma, 
Búfelhödböl örök áldás fakad 1

Világegyház feje, Feléd ragyog ma 
A négy világrésznek tekintete ;
Hozzád fordul Szűz Mária országa, 
Magyar Sionnak hálaérzete . . •
Aranyod nincs, fogadd hű gyermekidtől 
A balzsamért a mellyel ápolál,
Nem ér föl bár kegyelmeddel, a melyből 
Szegény honunkra annyit áldozál.

Téged dicsőit „Krisztus szűz arája“, 
Neked hódol minden hivő kebel,
A bárka, melynek te levél Noéja,

Zászlód alá seregiünk, síkra, szállva, 
Vezess a harczra, hol babér terem, 
Szent győzelem virága, hit babérja, 
Mely boldogabb hazába felviszen. 
Ragyogj utunkra égi fény sugár a,

• Áldd meg vezérünk, hadban légy vele, 
Béke s dicsőség keljen szent nyomába, 
Oh védd meg Öt, egyházunk Istene!

Várkonyi Odilo.
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más városokban teszik, a jó s egy he­
lyen hosszabb ideig szolgáló cselédek 
számára. Ekkép talán némileg mégis 
csak szelídülnének a családi élet árny­
oldalát és nyűgét képező cseléd-mizé­
riák s lasssn-lassan a cseléd théma ki­
szorulna az asszonyok társalgásának tár­
gyai közül!

Három a táncz!*)
Válaszul dr. P. Gy. urnák.

Árkádiák szent berkeiben amúgy 
is járatlan lévén, sokoldalú elfoglaltsá­
gom közepette és különösen hivatlan- 
ságoni nyomasztó érzetében, nem szán­
dékoztam többé az általam nagy ártat­
lanul fölvetett hidügybeni themákra a 
n. é. türelmes közönség un tatására újó­
lag visszatérni. Miután azonkívül is — 
hiába szidtak és hívtak össze minden­
nek, — még háziúrnak is, — közvet­
len érdekelt fél úgy sem vagyok; hát 
teljes lelki nyugalommal várhatnám a 
várakozókkal a történendőket. De igen 
tisztelt riválisom e téren oly szeretette 
méltó berzenkedéssel válaszol a válaszra 
sem méltó válaszomra, hogy nem tar­
tanám befejezettnek az idei farsangot, 
ha némiképpen meg nem toldanám ez­
zel a soronkivüli hangversennyel.

Nagy baj is az, midőn valakinek 
az ő saját legmagasabb véleménye el­
lenében, még másnak is van külön vé­
leménye.

Pedig sajnos! ez az élet kiszámit-
*) A jelen czikk tárgyát képező themát már min­

den oldalról kellően megvilágitottnak hisszük, — minél 
fogva e czikkel a lapunkban, e tárgyban megindult esz­
mecserét befejezettnek jelentjük ki. Szerk.

2
hatatlan titkos utjain gyakran előfor­
dul. S ha az igazat meg kell vallanunk, 
íelylyel-közzel néminemű létjogosultság­
gal is bir; annyival mindenesetre mint 
Jókainak egyik kedves novellájában a 
refrain 1 „ha akarjátok meghalljátok, ha 
nem akarjátok, hát nem halljátok,“

Ben Akiba keleti bölcs mondása: 
„minden úgy van jól, ahogy van,“ bi­
zony akárhogy lesz variálva, akárhány­
szor hajótörést szenved az élet tenge­
rén ; mert mindig akad egy kis hézaga, 
melybe a kételyek sokágazatu szigo­
nyával belekapaszkodva, a különféle ér­
dekek zátonyára kerül.

A tárgyra reátérve megvallom, hogy 
én eddig az aranyozott hidakkal ellá­
tott fellegvárakon kívül, még soha semrrii 
féle hidat nem építettem s még ezek is 
többnyire romba dűltek. És igy volnánk 
ezzel édes mindnyájan, kiket mostoha 
sorsuk más pályára választott. 1 ellát 
szakértői véleményt adni, vagy teljesen 
bevégzett plánum előterjesztését az ál­
landó hid helyére és ügyére nézve, bár­
hogy szeretnék is máskülönben dr. P. 
Gy. ur becses felhívásának e tekintet­
ben eleget tenni, bizony nem vagyok 
képes. De egyáltalán se egyikünk, sem 
másikunknak feladata nem lehet!

Ha egyszerűen rámutatva a tulaj­
donjogi és a magasabb partviszonyok 
folytán eredő természetes előnyökre, a 
mi ugyan vitatkozás tárgyát nem is ké­
pezheti, — és költségkímélés szempont­
jából a jelenlegi útvonal megtartását 
mondtam ki czélszerünek, ezzel csak 
nem követtem el olyan határsértő in- 
juriát. melynek ellenében érdemes volna 
a tanúsított Don Oichottei hevülettel

lándzsát törni és fölösleges szélmalom 
harezot bemutatni. Tanulság pedig: „A 
ki haragszik, annak eo ipso igaza nem 
lehet. És az eldöntetlen kérdés csak az 
marad, hogy ugyan mint fejtenek ki a 
jogos önvédelmet a kir. város előhar- 
ezosai, ha a mi helyzetünkbe képzel­
nék magukat, ugyanezen kérdésben?

A helybeli összes adófizetők úgyis 
merészen ostromolt zsebeire apellálva 
azonban úgy látszik, hogy mégis nagy 
részben nékem leend igazam, mert az 
oly rangosán hirdetett érvek között 
Diogenes lámpájával sem található olyan 
érv, mely távolról is megvilágítaná ama 
sötétséget, hogy honnet szármázik tehát 
mégis majd elő ama kincs, a mi nélkül 
mai világba semmi sincs, — a mennyi 
t. i. a kir. városi territórium felé irány­
zott uj útvonal, és uj állapot realizálá­
sára okvetlen szükségeltetni fog! És 
saját érvtelenségeim betetőzéséül még 
most is azt kérdezem, vájjon az a hid 
lejáró nem e volna olyan helyen a leg­
jobb a hol az illetékes állami közegek 
kénytelenek lennének vele egyúttal a 
kis-dunai áthidalást is közvetlen teljesí­
teni, és igy minket minden különösebb 
hozzájárulástól megmenteni ? S u gyan 
hol lehetne azt jobban kivihetőnek ta­
lálni, ha a sziget alsó végénél nem, 
ahol véletlenül Víziváros terül el? — 
Ha tehát az én érveimhez, csupán azért 
mivel a kir. városi felfogással nem 
egyezik commentár szükségeltetik, ime 
elég érthetően megmagyaráztam!

Mi pedig a technikai kivitelt illeti, 
hagyjuk mi azt szépen és egészben a 
hozzá értő szakemberekre.

A mint Niagarán építhettek, itt is

Az éjszaki határon.
- Az »Esztergomi Lapok» eredeti tárczája.

Irta : SELMECZI.

(VII.) Legutoljára maradnak — a szura- 
kozók és touristák. Későn, de annál nagyobb 
zajjal hagytak el a vonatot. Folyton búcsúz­
nak a hátrahagyott ismerősöktől, kik taná­
csokkal, figyelmeztetésekkel látják el a vál­
lalkozó szellemet. Kevés, de jellemző pod- 
gyászszal utazik a tourista. Egy vászon 
háttáska; a vállról hanyagul lefüggő kis 
bőrönd ; nagy angolbőr szivartartó; eredeti 
franczia látcső; hosszú bot mindössze az, 
a mit a könnyű kalapé és vászonczipős 
utazón átlátunk. Igen hangosan lép az ét­
terembe, úgy hogy önkéntelenül feléje te­
kintenek a szemek. Társaival nagy tervek­
ről, merész vállalkozásokról, pompás kalan­
dokról beszél. Ismer minden talpalatnyi 
földet, minden patakot, minden szép kilá­
tást és minden vendéglőt. De kifogásol is 
mindent. Semmi sincs inyjére.

A kassai jól elkészített, de nem ke- 
vésbbé jól megfizetett ebéd után, könnyű a 
néhány órát átülni a vonatban, mig a Lubló 
felé némi végállomás jellegével biró Eper­
jesre érünk. Körülbelül két óráig haladunk, 
midőn egy terjedelmes pályaudvar közepén 
azon város nevét halljuk, a hol Caraffa 
vértörvényszéke állott.

Nem kíváncsiság, csak egy gyógyszer­
tári adag érdeklődés kívántatik hazánk 
múltja és jelene iránt ahhoz, hogy ne men­
jünk cl Eperjes mellett a város megtekin­
tése nélkül.

Hosszan terülvén el a város, két állo­
mása van: „Eperjes“ és „Eperjes-város.“ 
Kassa felől érkezvén, az előbbi állomáson 
hagyjuk el a vonatot és egy valóban oly 
olcsó fiakkeren, melynek árait igen üdvös 
lenne a mi, már országszerte közmondásossá 
vált drágaságé bérkocsiainknál is behozni, 
haladunk az alig 5 — 6 pereznyire fekvő vá­
rosba.

Közel az állomáshoz jobbról egy nagy 
kályhagyár és igen szép éj katonai laktanya 
fogad. Balról példásan gondozott kertek 
terülnek cl, a melyeknek csaknem mind­
egyikében csinos villákat láthatni. A varos­
hoz közelebb, szintén jobbra, magánosán all 
a görög kath. papnövelde, kissé beljebb 
pedig balról a görög kath. püspök szerény 
külsejű, nem nagy palotája, mely körül a 
káptalan tagjainak egy-egy emeletes házai 
terülnek cl.

Az egész város úgyszólván egyetlen 
utczából, illetőleg egy gyönyörű nagy tér­
ből áll, melyet csaknem kivétel nélkül eme­
letes házak vesznek körül. A tér kellő kö­
zepén áll a régi, csinos, terjedelmes góth 
ízlésű templom, melynek tornyáról minden 
óranegyedet harangszó jelez. Átellenében 
áll a rum. kath. plébániaiak; mögötte pedig 
az ágostai kollégium, mely hajdan jezsuita­
kolostor volt.

Midőn a „Hotel Brenner“ egy csinos 
szobájában némileg rendbe hozva megviselt 
toilettemet, a főtérre léptem, leghőbb óhaj­
tásom volt látni a helyet, a hol Caraffa 
vértörvényszéke állott és a házat, melyben 
a vérszomjas olasz lakott.

Egy tisztességes, látszólag az iparos 
osztályhoz tartozó férfiúval találkoztam. 
Megszólítottam és németül kérdeztem : „Hol 
van Caraffa háza?“ Emberem nagy szeme­
ket meresztett és rövid gondolkozás után 
válaszolt: „Bitte, in Eperjes wohnt kein 
Caraffa.“

Tisztában voltam a kérdezett törté­
neti ismeretei iránt. Szerencséje, gondoltam 
magamban, hogy nem érettségi vizsgálaton 
hangoztatott ily feleletet.

Különben, vannak pillanatok az emberi 
életben, midőn valami sajátos körülmények 
oly zavarólag hatnak ránk, hogy még jól 
birt ismereteinkről sem vagyunk képesek 
rögtön és helyesen számot adni.

„Ismeri ön II. József császárnak és a 
vasúti őr szép leányának a történetét?“ 
kérdezi valaki barátját, ki igen jól tudhatta 
volna, hogy ilyen nem lehetett. A kérdés 
azonban úgy meglepte, hogy egész öntuda­
tosan feleli: „Nem.“ „No látja —- hangzik 
a felvilágositás — én sem; mert akkor még 
nem voltak vasutak.“

„Tudja-e, kérdé I. Napoleon az erdélyi 
főurat, mi van a kolozsvári szappanosuteza 
kapuira felírva ?“

A főúr számtalanszor olvasta a felira­
tot. Tudta jól. De hogy Napoleon kérdezte 
azt tőle, az zavarba hozta és szégyenkeznie 
kellett, midőn tagadó válaszára, Napoleon 
mondotta: „Fortior est, qui se,
quam qui f o r tis s i m a m o 1 nia 
vincit.“ J)

’) „Erősebb az, ki önmagát, mint a ki a legerő­
sebb várfalakat győzi le.
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lehet — akárhogy csűrjük csavarjuk, 
bármely ponton hidat emelni. Ehhez 
Montecuculi jelszavaként csak három 
dolog szükséges: Először pénz, másod­
szor pénz és harmadszor ismét csak 
pénz! Csak tőlünk ne kérjék hozzá, — 
mint akik az eddigi tapasztalás szerint 
egyedül küzdünk, hogy lenne már hid 
akár itt, akár amott; mert ugye sza­
badkoznánk kézzel lábbal ellene!

Azért hogy is mondta csak a bölcs 
Ben Akiba ?

És ezzel kimondom én is az ul­
timátumot hogy: tekintve a tekintetbe 
veendőket és más egyebeket — szá­
mítva viszont az ünnepélyes Ígéret 
megtartására ezen ügy miatt és végett 
több szavam nem lészen !

Ám lássuk most már a medvét, 
és következzék a dillettáns szóllamok 
után az igazi szakértők vélemény 
adása is!

K-y. J-s.

Az anya tanácsa serdülő leányához.
Irta: MÜLLER EMILIA.

(VII.) Kénytelen vagyok a jótékonyság­
nak még egy neméről szólni, melynek ferde 
felfogása által azonban, vagy ha azt csupán 
a hiúság vagy dicsvágy diktálja, a jó tett 
éppen nem érdem

Némelyek igen sokat áldoznak külön­
féle nyilvános intézményekre, egyletekre, 
emlékszobrokra stb. de nem azért mert a 
c z é 1 t tekintik és az iránt lelkesülnek, ha­
nem csak épen azért, hogy nevük a hírla­
pokban és gyüjtőiveken feltűnjék, hogy a

A hó első napjai voltak. Valószínűleg 
számlákkal járt emberem és sikertelen fára­
dozásai annyira eltöltötték a „Kundschaftok“ 
hálátlanságának gondolatával, hogy varosá­
nak legnagyobb hírességéről is úgy megfe­
ledkezett, mint a diák Amerika felfedezte­
tésének évszámáról, mely miatt tanára 
faggatta 1

Bármi volt is azonban a megszólított 
tájékozatlanságának oka, annyi bizonyos, 
hogy nekem másfelé kellett felvilágosításért 
fordulnom. Nem kellett azonban sokáig ba­
rangolnom, mig kíváncsiságom kielégítést 
találhatott.

Alacsony, őszbe csavarodó úri ember 
közeledett szemben a járdán. A városi 
plebánia-templom karnagya, Esztergom egy 
köztiszteletű alakjának közeli rokona volt. 
Nemcsak előzékeny, nyájas modora, de azon 
körülmény is, hogy a hozzá közelebb álló 
város egy vándorát igazíthatja útba, a leg­
készségesebb kalauzzá tették.

Nem kellett többé senkitől sem kérde­
zősködnöm. Bejárta velem a kis várost; 
megmutatta a nevezetesebb épületeket; el­
mondotta, hol, kiknél kell kopogtatnom, ha 
valamit látni óhajtók és miután kezembe 
adta a varos megismerésének kulcsait, hivata­
los teendői által szólittatva, magamra hagyott.

Körüljárván a fő teret, láttam a kollé­
gium átellenében fekvő nagy két emeletes 
épületet, melyben Caraffa lakott és a loyolai 
sz. Ignácz-szobrot, mely a „vér törvény szék 1 
helyén emelkedik.

(Folyt köv.)

világ besztljen róluk, és hogy nyilvánosan 
dicsértessenek.

Ezzel ismét nem mondom, hogy n c 
adj efféle czélokra; sőt ellenkezőleg, a 
mennyiben teheted járulj azokhoz és pedig 
nemcsak pénzzel, de te is buzgólkodjal 
gyűjteni. Az ily nemes indítványokat 
kell pártolni, de nem azért, hogy rólad 
beszéljenek és dicsérjenek; hiszen mint jo 
honleány és embertárs szent kötelessé- 
ged azt tenni, a mennyire körülményeid 
csak engedik. De el ne felejtsd azokat sem 
a kiknek joguk van hozzád fordulni se­
gítségért és ne is várd be mig ők azt tóled 
kérik, hanem te magad figyelj arra, hogy 
ők Ínségben ne vesszenek el azalatt, mig 
te nagy összegekkel tündökölsz a gyújtó- 
iveken. Ezek szegénysorsu rokonaid 
kiket első sorban pártfogásodba ajánlok ; 
— ezek iránt teljesítsd előbb legszentebb 
kötelességeidnek egyikét, s csak azutan adj 
nyilvános czélokra. Iparkodjál úgy beosz- 
ni kiadásaidat, hogy ide is, oda is jusson.

Itt persze Isten és az illetőkön kívül 
kiket segítettél nem latja talán senki nemes 
tettedet, de a lelkiismeret nyugalma, a me­
lyet ez által kiérdemelsz, igen nagy kincs.

Mily jellem az, mely nyugodtan el 
tudja tűrni azt, hogy nyomorban sinlödő 
rokonai, vagy családja legközelebbi tagjai 
atkozzák kegyetlensége, — fösvénysége 
miatt — a hírlapokban az egekig magasz­
talják jótékonyságáért?1

És mit gondolsz, édes leányom, mily jel­
lemre mutat az, ha valaki, a ki ranggal, 
vagyonnal bir, szégyenli azt, hogy sze­
génysorsu rokonai vannak, mintha ö tehetne 
róla, hogy az Isten valamely csapás áltál 
megfosztotta azokat vagyonuktól, vagy nem 
is adott nekik annyit soha mint a mennyi­
vel ö bir? Az ö magas körében nem fogja 
öt senki, ki józan észszel bir, keve­
sebbre becsülni, ha meg is tudja, hogy 
egy szegény rokona van, és azt pártolja, 
könnyebbíti annak életét, ilyenek után 
csakis emelkedik a becsülésben: hanem 
igen is, megvetik ha tudják hogy olyan 
rokona vxn, a ki a nyomorban elvész, vagy 
tálán az ínség oly allasra vagy tettre viszi, 
hogy magát vagy az övéi életet fentart- 
hassa, mely azután csakugyan nem válik 
díszére tekintélyes családjának.

Ha az ily szegényt a nyomor magával 
ránt és belesodor valamely örvénybe, 
melyből azután soha többé ki nem szaba­
dulhat, — ha szennyfolt tapad becsületére, 
— igen is szégyen, szégyene a magas- 
rangú rokonnak is, mert a világ, együtt 
emlegeti a nevét annak a szerencsét­
lennek nevével a kit inkább el ha­
gyott veszni, hogy sem idétlen gőgjét le­
vetkőzve, segítő kezet nyújtott volna annak 
a kihez a természet kötelékei is fűzik öt.

A jelen esetben tehát épp az ellenke­
zőjét érte el a rosszul alkalmazott büszkeség 
mint a mi czélja volt. A dolog nagy fel­
tűnést okozott, a társaság igazságszeretö 
tagjai ítélete folytán megkapta tekintélye 
azt a halálos döfést, melyet ferde felfogása 
által vélt kikerülni.

Az ebdűh (Lyssa canina).
(Bollinger és mások nyomán.)

(III.) A csendes veszettségnél a dühöngési 
stadium kimarad és ez által a betegség le­
folyása gyorsittatik. Az állat ennél csendes 
és szomorú. Nyugtalansága, szökési és ha­
rapás! hajlama csekély. Csakhamar beáll itt 
a hiidési szak, az állkapocs lelóg és a száj­
ból folyik a nyál szakadatlanul. Nem képes 

I semmit sem nyelni, a betegség 2—3 napjára 
I beáll a halai.

Bollinger által észlelt és a fent leirt 
tünetekből következik, hogy legfontosabb a 
veszettséget a kutyákon mindjárt az első 
kezdeti vagy máskép melancholiumi szak­
ban felismerni. A közönségnek pedig érde­
kében fekszik, mert tálán saját gyermeke 
vagy szeretett hozzátartozóinak egészsége 
— életéről van szó, hogy az ily felismert 
és veszettségre gyanús állatot, a rendőrség­
nek rögtön bejelentse, ki azt rögtön kü­
lönítve elzárja és az állatorvos által, bizo­
nyos ideig megfigyelés alá véteti.

Purjesz czélszerütlennek találja az ily 
gyanús allat rögtöni leölését, mert a kór- 
lefolyas sokkal biztosabb felvilágosítást ad 
a betegség minőségéről, mint a boncztani 
lelet. A veszettség kórisméjét megállapítja 
a korelőzmény, a betegség lefolyása, a 
mindég halálos kimenetel és a bonczolási 
eredmény. A boncztani leletnél fontos a nyál­
kahártyák bclöveltsége, apró vérömlenyek 
a nyakhartya állományában és a megemész- 
hetlen anyagból álló gyomortalom. Pasteur 
az agyban és nyultagyban apró szürkés szem­
cséket talált, melyeket a veszettségre nézve 
jellemzetesnek tart. Ezen szemcséket más 
egészséges adatra oltva, sikerült neki a 
veszettséget azokon mesterségesen előidézni.

Az ily gyanús és megmart kutyák 
legalább is hat hónapig tartassanak meg­
figyelés alatt. Bollinger ugyanis a rendes 
6 hétről egész három hónapig tartó vesz- 
tegzart nem tartja elégségesnek. Mert 
megfigyelés szerint a veszettség! rohamot 
kapó ebeknek 27%-nal, a lappangási idő­
szak, hat hétnél tovább tartott.

A megfigyelésen kívül, ugyanazon szerző 
a szájkosarat rendőrileg elrendelte és szi­
gorúan ellenőrzött alkalmazását, a járvány 
meggatlására elegendőnek tartja. P elhozza 
példának, hogy Würtemberg királyságban 
1863-ik év vége felé 171 volt a veszett 
kutyák száma s csakhamar leapadt 27-re, mi­
dőn egy szigorú rendőri intézkedés a száj­
kosár alkalmazásai elrendelte.

Midőn e rendelet 1866-ban hatályon kí­
vül helyeztetett, ismét 132-re emelkedett 
számuk.

A rendőri intézkedés ne csak akkor 
foganatosittassék, ha a veszettség járvá­
nyosán lépett fel, hanem már annak előtte. 
A közönség a rendőri intézkedések be­
tartásara szigorú büntetés terhe alatt szo- 
rittassék. Az ebadó felemelése áltál, a fény­
űzés! ebek számát csökkenteni kell: mely 
intézkedés sok embert hozna collisioba 
a rendőrséggel, de azt tekintetbe nem 
kell venni, midőn arról van szó, hogy ily 
veszett kutya által megmart ember, talán 
a betegségek egyik legiszonyatosabb alak­
jába eshetik.



Az ebadó felemelése, Boden herczeg- 
ségben Roll szerint üdvösnek bizonyult. 
J,gy 1832-ben 3 írt ebadó mellett 26,000 volt 
a kutyák száma, mely felemelkedett iS44-ben 
45,000-re, midőn az adót leszállították 1 frt 
30 krajczarra. Ismét apadt a szám, midón 
az adót újólag felemelték.

Végül és záradékul még meg kell említe­
nem, hogy a helyiség, melyben a veszettségre 
gyanús állat őriztetett lelkiismeretesen fer- 
tötlenittessék. Értéktelen tárgyakat el kell 
égetni, vas tárgyakat kiizzósitani vagy pe­
dig forró vízzel leönteni. Az állat hulláját 
mély gödörbe kell ásni, de legczélszerübb 
annak elégetése.

dr. S. A.

A Közönség köréből*)
Nyilatkozat.

Az „Esztergomi Hírlap“ legutóbbi, febr. 
12-iki számában foglalt azon gonosz czélza- 
tosságu híresztelésével szemben, mintha a 
polgári házasság elleni tiltakozást a hely­
beli világi papság soraiból csak én nem 
Írtam volna alá, ki kell jelentenem, 
hogy e hir jelle mezheti énül ezélzatos és 
valótlan, mivel a főkáptalan t ö bb 
és a papság s 1mo s tagjának 
nevét szintén hasztalanul k e- 
r e s n é bárki a kérdéses iveken.

Esztergom, 1893. febr. 16.
Dr. Walter Gyula.
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GYÖNGYSOROK. _
A legjobb a rosszban, s a legrosszab a jóban a 

múlandóság.
*

A h’ú nó, mikor százan hódolnak neki lángolva, 
csak azt az egyet látja, a ki hideg marad.

Ha jót teszünk, hiába feledjük, mert a rossz, 
amivel viszonozzák eszünkbe juttatja.

Az is hiúság, ha valaki hiú arra, hogy ó nem hiú ! 
*

Az igazmondás hasonló az orvossághoz, mely ke­
serű és nem Ízlik

MINDENFÉLE.
— A hónapok nevei az indusoknál. Az

indusok újítóidnál kezdik az évet, tehát 
márcziusban, s ezt hernyó-hónapnak hívják, 
mert ekkor kelnek ki a hernyók a petéből, 
s ezután másznak elő a fakéregböl; áprilist 
no vény hónapnak, májust virág-, júniust lii- 
degbolt-hónuk nevezik, augusztust harcsa- 
hónapnak, mert e hóban fogjak ezeket leg­
inkább ; szeptembert veteménv- októbert 
utazó-hónak, — abban a hóban vetnek, eb­
ben mennek nagy vadászatokra; novembert 
hódhónapnak hívják, mert ekkor gyűjtik e 
szorgalmas állatok a télire valót; a deczem- 
bert vadászhónapnak, januárt hideg- feb­
ruárt hó-hónapnak nevezik.

— Az ember haja. Hajunk középvastag­
sága körülbelül 63 ezredrész milliméter s 
hosszúsága hetenkint mintegy 31/a milli­
méterrel, vagyis évenkint 173—180 millimé­
terrel növekszik. Az ember haja 50 év alatt, 
ha mindig legalább félrövidre lesz levágva, 
8", 4 méterre nő. A valóságban azonban ezt

*) K rovat alatt közlőitekért^ felelősséget nem 
vállal a Szerk.

a hosszúságot soha sem lehet elérni, mert 
a haj minden negyedik évben kihull.

— A nők agyveleje. Abból, hogy a nők 
agyveleje atlag 100 grammal könynycb.b, 
mint a férfiaké, gyakran vonták le azt az 
udvariatlan következtetést, mely szerint a 
nők elmebeli tehetsége csekélyebb, mint a 
férfiaké. Ezt a következtetést most halomba 
dönti Sappey franczia tudós, a ki hosszas 
vizsgálatok utján kiderítette, hogy az agy- 
velő súlya és az elmebeli tehetségek között 
semmi összefüggés nincsen. Az újszülött 
fiú agy veleje atlag 331 grammot nyom, a 
leányé pedig 283 grammot. A negyedik és 
hetedik életév között ez a különbség Csák­
iéin kiegyenlítődik, ettől fogva azonban a 

fiú agy veleje erősebben fejlődik, mint a 
leányé. Felnőtt férfinél az agyvelő mintegy 
harminczadrésze a test egész súlyának ; a 
nőnél pedig csak har mi nczk etted része. De ez 
nem bizonyít semmit az elme tehetségeit 
illetőleg. Az angol nők agy veleje átlag 
1260 grammot nyom, a szerecsen nőké 1232 
grammot, a francziaké 1210 grammot, a né­
meteké 1209 grammot; de azért senki sem 
meri állítani, hogy a szerecsen nők oko­
sabbak, mint a francziák és németek. Még 
meggyőzőbbek Broca adata. Szerinte az os­
tobaságukról közmondásos auvergnei nők 
agyveleje 1445 köbcentiméter, az eszkimó 
nőké 1428, a khinai nőké 1367, a breton 
nőké 1366, a párisi nőké pedig csak 1337 
köbezentiméter. Sappey e mellett felemlíti, 
hogy akárhány nőnek nagyobb agyveleje 
van. mint sok férfinak.

ESZTERGOMI LAPOK.

HÍREK.
— XIII. Leo pápa ötven éves püspök­

sége évfordulójának alkalmából városunk 
katholikus közönsége f. hó 19-én este 7 
órakor, a „Fürdő“ vendéglő nagy termében 
nagyszabású ünnepélyt rendez, a melynek 
műsora a következő: 1. Papai hym-
nus. 2. Óda. Irta és szavalja dr. P'öld- 
vary István ur. 3. Zongora-verseny, Chopin­
től. Előadja Rapcsák Auguszta úrnő. 4. 
„Lumen in coelo“ (Világosság az Égen.) 
Értekezés. Felolvassa Rajner Lajos ez. pré­
post, kanonok ur. 5. Zeneképek. 6. Dal-, 
énekli Perényi Margit urhölgy. 7. Nászinduló, 
Mcndelsohntól Liszt átírásában. Előadja 
Rapcsák Auguszta urhölgy. 8. Magyar nép­
dalok — énekli Perényi Irma urhölgy. 9. Sere- 
nada. — Fuchstól, zenekarral. 10. Énekkar. — 
A katholikus világnak ezen ünnepét a helybeli 
fögymnasium is megüli, — a 19-én, d. u. 
5 '/„ urakor a díszteremben megtartandó 
ünnepéllyel, a melynek programmja 11 pont­
ból áll. Lesz szavalat, dal, czimbalomjáték 
és párbeszéd, a melyet néhány tanuló apród- 
öltözetben fog előadni. A műsor egyes ki­
emelendő pontja, Várkonyi Odilo tanár 
„Dicsőítő ódája“, a melyet lapunk mai tár- 
czajának élén közlünk. Az ódát Pakomándy 
Béla VIII. osztálybeli tanuló fogja elszavalni.

— A herczegprimás adományai. Vaszary 
Kolos bíboros herczeg-primás 6000 irtot 
ajánlott meg a buda-utezai zárda iskolájá­
ban felállítandó két újabb tanterem és ta­
nári szoba költségei fedezésére, — s 60 irtot 
küldött a győri melegedő szoba javára, a 
bizottságnak.

— A helybeli tanítóképző-intézet ifjúsága 
XIII. Leo pápa jubileuma alkalmából szin­
tén zártkörű ünnepélyt rendez, ma d. u. 
V5 órakor. A tárgysorozat 9 pontból áll, 
a melynek legkiemelkedőbb részei az inté­
zeti zenekar áltál előadandó „Pápai hym- 
nus“, — Mutschenbachcr Gyula alkalmi 
költeménye és Daniss Zsigmond „Magyar 
egyházi szózat“-a.

— Szentségimádás tartatott a vízivárosi 
plébánia- templomban, farsang utolsó három 
napján.

— Az állandó dunai hid számára szüksé­
ges felvételek foganatosításával a kereske­
delmi miniszter C z a k ó Adolf miniszteri 
mérnököt bízta meg. Egy alkalommal arról 
is értesítenek bennünket, hogy az Eszter­
gom melletti Du na-szakaszban, a Löt incz- 
utcza és a templomtér irányába első két 
keresztszelvényben talajkutatás végett 
szükséges fnrátok végrehajtására vonatkozó 
ajánlatok f. h ó 20-ik napjának déli 
12 órájáig a kereskedelmi minisztérium 
segédhivatalának igazgatójánál nyújtandók be.

— A herczegprimás születésnapját és bi- 
bornokká történt kineveztetését a hely­
beli papnevelő-intézet növendékei f. hó 12-én 
d. u. Vs6 órakor fényesen ünnepelték meg. 
Az érdekes műsor minden pontja sikert 
aratott. Az ünnepélyen jelen voltak a káp­
talan tagjai, élükön Majer István püs­
pökkel, — továbbá a városi papság, nem­
különben a szt. Benedek-rend tagjai V 1 1- 
lányi Szaniszló igazgatóval. Emel­
kedett hangulat mellett folyt le az ünne­
pély, melynek végével Czibulka Nán­
dor, az intézet rektora lelkesen éltette az 
uj bibornokot.

— A győri ügyvédi kamara idei névjegy­
zéke szerint a kamara területén összesen 
140 ügyvéd van, még pedig a győri kir. 
törvényszék területén 63, a komaromi kir. 
törvényszék tetületén 77. Legtöbb van Győ­
rött (42) és Komáromban (31). Esztergom 
kir. városban van 23. A kamara vá­
lasztmánya : Dr. Beliczay Elek elnök, Pechata 
Antal tb. elnök, Szendrői Sándor h. elnök, 
Barcza Gyula titkár, Baky István ügyész, 
Bene Noé pénztárnok, továbbá 8 rendes és 
4 póttag.

— Völgyi György, egykor neves színigaz­
gató, a ki jól szervezett színtársulatával 
a vidéken is gyakran megfordult, mint részvét­
tel értesülünk, az angyalföldi örültek házá­
ban -— a hol már évek óta mint gyógyít­
hat lan elmebeteget kezelték — e hó 10-én 
meghalt.

— A „Baross-szobor“ bizottsága mint 
értesülünk, a magyar leszámitoló és pénz­
váltó banknál ma már több, mint 37,000 írttal 
rendelkezik.

— A papnevelőintézet rektorai és tanári 
kara ismeretes vendégszeretetében részesi 
tette múlt vasárnap a főkáptalani és adó­
hivatali tiszteket, kedden pedig az eszter­
gomi papságot. Mindkét alkalommal jó ke­
dély fűszerezte a lakomát.

— Katholikus körnek az alapját vetették 
meg többen a múlt napokban. Mint értesü­
lünk, eddigelé mintegy száz részvényes je­
lentkezett ; s a kör védnökségét a bíboros 
herczegprimás elfogadta. Az alakuló köz­
gyűlést legközelebb meg fogják tartani.

— Az izraelita szent-egyletnek, a mely 
nem régiben alakult, alapszabályait a bel­
ügyminiszter, a jóváhagyási záradékkal 
ellátva, már visszaküldte a törvényható­
sághoz.

— Tojás. Sok gazdaasszonynak hom­
loka elkomorodik, mikor ezt a szót itt ol­
vassa. Mert úgy áll a helyzet mai napon, 
hogy hallatlan árakon, darabonkint 5—6 
krajezárért alig lehet tojást kapni a piaczo- 
kon. Hideg volt s a tyúkok e miatt sztráj­
koltak. Rosszkor említjük tehát talán fel, 
hogy a győri keresk. és iparkamara sikeres 
munkát végzett a tojás külföldre való szállí­
tása tárgyában. Komárommegyei (udvardi) 
tojáskereskedők tettek panaszt nála, hogy a 
m. á. v. a külföldre való szállítás alkalmá­
val milyen nehézségeket csinál nekik. — A 
kamara magáévá tette az ügyet és közben­
járt a nehézségek megszüntetése érdekében. 
Közbenjárása sikeres volt mert az igazga­
tóság a kifejezett kívánságokat készségesen 
teljesítette. Aggódhatnánk, hogy ennek foly­
tán a kivitel miatt drágább lesz a tojás, 
ha nem bíznánk tyúkjaink hazafiságában s
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gyűjtés folytán bejött összegből, csaladonkéntaz ablakon bekukucskaló tavasznak érke­
zésében.

— Mi a tőzsde? E kérdésben, a mi­
napiban, egy szellemes üzletember a követ­
kezőkben felelt meg: — A tőzsde olyan, 
mint a gyermekszoba, a hol a nagyok le­
húzzák a ruhát a kicsinyekről 1

— Jótékonyegyesületek. Az esztergomi 
járás területén, a tv. évben a következő jó­
tékony egyesületek és társulatok működ­
tek : 1) A Szent-Erzsébet egylet, 5426 frt 
53 kr alaptőkével, 2) Szt. Ignacz temetke­
zési egylet, 6054 frt 87 kr. alaptőkével, 3) az 
iparosok erkölcsi, vallási nevelését előmoz­
dító s a beteg tagtarsakat segélyző „Katho- 
likus legényegylet“, a melynek alaptőkéje 
1000 frt. E három egyesület székhelye Vízi­
város. — Szentamáson székelt az izraelita 
„Chevra Kadischa“, 963 frt 26 kr tökével; 
czclja a szegénysorsu betegek segélyezése 
és a temetések eszközlése; — végül Süttön 
a kőfaragók betegsegélyzö egyesülete, 1679 frt 
13 kr alaptőkével.

— A Duna vizének állása mindegyre nö 
vekedöben van; s minden körülmény oda 
mutat, hogy az árvizet aligha kerülhetjük 
ki. Igaz ugyan, hogy a védgátak eléggé 
magasak, hogy az eddigelé legelőbb viz 
ala került Taban városrészt jó magas víz­
állás mellett is megóvjak, mindazonáltal a 
városnak a Duna felé eső egyéb ré.-zére 
való tekintettel aggasztónak tartjuk azon 
körülményt, hogy a jég a Dunának tőlünk 
lefelé eső részén, úgy, mint városunk korul 
még elegendő erősen áll, mig a felfelé eső 
részén, mint pl. S ü 11 ő n é 1 is, tegnap­
előtt d. u. megindult. Ennek folytán 
jégtorlodások képződnek körülöttünk, a 
mely körülmény az áradást nagyban elő­
mozdítja.

— A tornaegyesiiletnek f. hó 11-én meg­
tartott tánczestélye minden tekintetben si­
kerültnek mondható. A mulatság sikere 
érdekében mindent elkövető rendezőség 
szép kivitelű, eleven virágokból álló csok­
rokra alkalmazott tánczrenddel kedveske­
dett a hölgyeknek. A négyeseket 40 pár 
tánczolta. A jelenvolt hölgyek névsora a 
következő: dr. Áldori Morné és Zelma, 
Büttner Róbcrtné, dr. fi'öldváry Istvánná, 
Felsenburg Gyuláné és Blanka, Glatz Ella, 
Grünwald Lajosné, Hajas Simonná és Gab­
riella, Hofmann Ferenczné, Ivanovics Béláné, 
Kruplanicz Kálmánná és Aranka, Mattya- 
sovszky Vilmosné, Marosi Józsefné és Lujza, 
Mihalik Bálintné és Irén, Müller Gyulané, 
Niedermann Józsefné, Niedermann Palné és 
Agnes, Nozdroviczky Miklosné, Anna és 
Olga, Pittoni Béláné, Perényi Henrikné és 
Irma, Perényi Arpádné, dr. Perényi Kal- 
mánné, Perényi Béláné és Margit, Pfalcz 
Józsefné és Gizi Reviczky Gaboiné, Re­
viczky Gyözöné és Arpadin, Reviczky Gizi, 
Szvoboda Romáimé és Kornél, Szecskay 
Kornélné és Vilma, Szenttamási Béláné, 
Zabrádszky Ideién.

— A főkáptalan nyéki birtokát Berzeviczy 
György vette meg 100,000 forintért, s a 
vételart már le is fizette.

— Hymen-hirek. Bourdina Elek ny. hon­
védszázados f. hó 11-én vezette oltái hoz, 
Dömösön, Maár Berta urhölgyet. Az eske- 
tést Nedeczky Gáspár dömösi plébános, a 
menyasszony és vőlegény rokona, végezte. 
—- Szlavy István hitelszövetkezeti pénztár­
nok leányát: Mariskát eljegyezte Grimm 
György pilismaróthi bérlő, — Szvoboda 
Irmát, Szvoboda Román ny. telekkönyvve­
zető leányát pedig Ambrózy Vilmos fővá­
rosi kereskedő.

— A tokodi bányaszerencsétlenség áldo­
zatainak, Özvegyeit és árváit, mint a hoz­
zánk beküldött kimutatás tanúsítja, a banya- 
tarsulat szép évi segélyben részesíti. A 
társulat által adott évi segelydijon felül 
még a hátramaradottak részére eszközölt

30 irtot kaptak.
— A kis lutri megszüntetése. A kormány 

elhatározta a kis lutrinak mar a jelen 
év folyamán való megszüntet é- 
s é t. A dolog természeténél fogva ez csak 
úgy történhetik, ha Ausztriában is eltörlik 
a kis lutrit, máskülönben a magyar lutri­
játékosok is a szomszédba hordanák a pén­
züket. Mind a két kormány a külföldi álla­
mokban dívó úgynevezett osztály-sorsjátékot 
szándékozik a kis lutri helyett életbelép­
tetni. Az eredeti terv az volt, hogy magan- 
vallalatként kezeljék ezt az osztály-sorsjáté­
kot, a mely esetben természetesen nem lett 
vona szükség a lottóhivatal fentartására s 
éppen ezért a tisztviselői fizetéseket szabá­
lyozó törvény nem is terjedt ki erre az 
Aussterbeétatra helyezett hivatalnoki sze­
mélyzetre. Ámde időközben arra a meg­
győződésre jutottak, hogy fontos érdekek 
kívánjak az ujonan életbeléptetendö osztaly- 
sorsjátéknak is a kormány kezeiben való 
megtartását. Ennek folytán a lottóhivatal 
is fen fog maradni s utólag gondoskodni 
kellett e hivatalszemélyzet javadahnazasá- 
nak szabályozásáról is. A mely kérdést a 
kormány javaslata szerint úgy intézett el a 
képviselöhaz pénzügyi bizottsága, hogy meg­
javította két lottóhivatali főnök s egy el­
lenőr javadalmazását 200 — 200 írttal, két 
ellenőrt 100—100 írttal, egy levél tárnokét s 
hat hivataltisztet lOO—IOO írttal stb.

— Színészet. Dobó Sándor, szín­
igazgató, f. évi márczius havára terjedő 
sziniengedélyért folyamodott az esztergomi 
járási szolgabi rosa ghoz, — sátorát a „fi ürdö“ 
vendéglőben szándékozván felütni; — mig 
M o n o r i Sándor, a vidéki társulatok 
legkiválóbbjat dirigáló igazgató, aki k i- 
t ü n ö zenekarral is rendelkezik, június 
közepétől augusztus közegéig terjedő idő­
szak alatt, a dr. Hutt Árpád tulajdonát 
képező arénában óhajt előadásokat tartan. 
— mi végből kérvényét az esztergomi kapi­
tányi hivatalhoz nyújtotta be. Reméljük, 
hogy a jelenleg Székesfehérváron működő, 
kitűnő társulat részére az engedély meg 
fog adatni.

— Az álarezos bál. a melyet farsang 
utolsó vasárnapján tartottak meg, eléggé 
szépen sikerült, clszamitva azon körülmény­
től, hogy álarezos alig volt 20—25. Az 
álarezos-nök legszebbje részére kitűzött di­
jat egy tiroli leány nyerte meg, a ki azon­
ban álarczat le nem véve távozott el. Utána 
legtöbb szavazatot nyert egy feketébe öl­
tözött lovarnő, a ki oly „fesch“ jelenség 
volt, hogy a dijat méltán megérdemelte 
volna. A férfi álarezosok diját Bargel Sán­
dor nyerte el, kitűnő Sanyarú Vendel 
maszkjával. Schvarcz Dezső kitűnő gigerlit 
produkált, noha a díjra nem versenyzett. E 
referádánkkal egyidejűleg kijelentjük, min­
dennemű félreértések kikerülése végett, hogy 
azon h i r, mintha lapunk s z c 1 - 
kesztösége az alarczo s-b a 1 re ti­
de zésébe a legcsekélyebbel is 
befolyt volna, tévedésen alap­
szik. E kijelentéssel legkevésbbé sem 
akarjuk a tisztességes úri emberekből állott 
rendezőség értékét csorbítani; s csakis azért 
tesszük, mert a bal ügyében már többen 
fordultak utólag szerkesztőségünkhöz, a nél­
kül, hogy ez a kérdezösködésekre, mint 
illetéktelen fórum, felvilágosítással szolgál­
hatott volna.

— Mihályi Imre, bajóthi jegyző, a ki 
nem régiben „Egy nótárius, az irodán kí­
vül“ czimü kötetet adott ki, — most újabb 
munkát bocsátott közre „T a r g a 11 y a k“ 
czim alatt. — Örömmel konstatáljuk, hogy 
az uj munka, az elébbit, minden tekintet­
ben felülmúlja, — s úgy az irály simasága, 
mint az irány komolysága határozott hala­
dásról tanúskodik. A kötet összesen négy

müvecskét foglal magában, a mely közül a 
legkiválóbb a magyar nép regéje. A kötet 
ára másfél forint, s kapható szerzőnél, Ba- 
jóthon, u. p. Nyerges-ujfalu.

— Az irodalom legavatottabb művelői az 
irodalmi színvonalon álló lapok közé tömö­
rülnek rendesen s az olvasó közönség kellő 
érzékkel bir arra nézve, hogy az ily lapo­
kat felkeresse. Ilyen lap a „Képes Családi 
Lapok“ a melynek legutóbbi számában is 
oly nevekkel találkozunk, mint Benicz- 
kyné Bajza Lenke Rudnyánszky 
Gyula, P. Csorba Ákos, Dr. Sán­
dor f y, Harmath Luza stb. Ajánl­
juk e lapot olvasóink figyelmébe. Ára egy 
evre 6 frt.

— A vészbizottság, a netáni áradásra 
való tekintettel, az esztergomi járásban meg­
alakult, s szerdán délután Reviczky Győző 
közp. főszolgabíró elnöklete alatt gyűlést 
tartott, a mely alkalommal a legközelebbi 
teendők megvitattattak. — Nevezett főszo ga- 
biru a jégen való átkelést a legszigorúbban 
eltiltotta s intézkedett, hogy a jég Eszter­
gom és Párkány között, a közlekedés fen- 
tarthatása czéljábol, keresztül töressék. Am 
a munka oly sysiphusi, hogy napok eltelnek, 
mig a kívánt czél elérhető lesz. — A kir; 
városi árvizbizottság is megalakult f. hó 
14-én a városház tanács-termében, a mely 
alkalommal elhatároztatott, hogy ha a Duna 
vize a 15 láb magasságot elérte, a bizottság 
permanens lesz ; s 18 láb magas vízállásnál 
az alantabb fekvő helyen lakokat a város­
ház előtt teendő mozsár lövéssel hívják fel 
a kiköltözködésre.

— Gyászhir. Hajnaly Gyuláné, szül. Hutt 
Ilonka, f. hó 15-én, d. u. 2 urakor, életének 
23-ík és házasságának 5*1^ évében, miután 
egy kis gyermeknek életet adott volna, - 
elhalálozott. A megboldogult, a kit nagy­
számú rokonság gyászol, dr. 1 lutt Árpád, 
közéletünk egyik ismert alakjának, nővére 
voit. A temetés f. hu 17-én d. u. volt, nagy 
részvét mellett, —- a midőn a fiatal asszony 
tetemeit a szentgyörgymezei családi sír­
boltba helyezték el. — Az örök világosság 
fényeskedjek neki.

— A tinók ára. Rosszul virradt fel a 
1<—i. vásár N. G. barátunkra. Ugyanis két 
szép tinót adott el a vásáron, s nagy summa 
pénz, 116 pengő forint ütötte a markát éret­
tük. N. G. a tinók árát nagy büszkeséggel 
sülyeszté el a bugyellárisába s úgy szíta 
az agyarai közé fogott kurta szivait, mintha 
kívüle a nagy világon nem volna senki, ki 
a tinóért 116 pengő toriatokat érdemelne.

Ezen közben két pantallós ur (közülök 
az egyik — N. G. állítása szerint igen be­
csületes képű volt hozzá settenkedett s 
egyikük úgy véletlenül egy nagy bugyellá- 
rist ejtett a lábai elé.

N. G. szeme felcsillant szintúgy a má­
sik űré is, mig az egyik ur ment-ment hogy 
vissza se tekintsen.

A másik ur felkapta a bugyellanst, 
osztozkodást kínait N. Gnek s e czélból 
csakhamar el is zónaztak a gözkocsi állo­
más felé. ,

Hanem most jött a hadd- el h^ad és 
az az egyik ur, már nagy messziről ki­
abálta. ,

. Kendtek találták meg a bugyellari-
somat; kendtek megraboltak engem; kend- 
teket feljelentem, kendteket becsukatom.

N. Gnek inába szállt a büszkeség:
_ NCi te ne 1 ha’ iszen énnálam van

egy bugycllaris, Ehol-e I
Az egyik ur müértő szemekkel vizsgálta 

s müértő kezekkel „tchertelenitette“ a bu- 
gyellarist.

__ Jól van no, mondta aztan, kend
becsületes ember, kend elmehet; ennél a 
másiknál ennél lesz a bugyellárisom, gyeié 
csak gazember!

Az urak mintha föld nyelte volna el
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őket, egyszerre csak eltűntek N. G. magára 
maradt s afölötti boldogságában, hogy nem 
került a rendőrséghez, csendesen mosolygott.

Hanem bezzeg görbére vált a szája, 
mint a k--i. bicska-nyél, mikor megtekin­
tette a bugyellárisát s abban a nő pengő 
forintok helyett egy csomó értéktelen pa­
pirost talált.

Mint Petőfi juhásza nagyot ütött ök­
lével a szamár fejére s alkalmatosság hián, 
egy krajezár nélkül, szépen gyalog szerrel 
ballagott haza.

SZÉPIRODALMI CSUHÉ

azért

Hamvazó szerdán.
Farsang zaja zúg még, — zümmög a nóta 

. Még füstöl a mécs tövig égve,
A húr szava cseng a szívbe’ megóva 
Még ringat a táncz heve, kéje ;
S már porba lehullva, sarokba tiporva 
Hevernek : a csipke, virág,
És könnyibe fulva, térdre borulva 
Könyörög vezekel a világ.

Farsang zaja zúg, — tombol az élet 
Még lüktet a szív, forr a vére,
Csók csattan a csókra, a láz heve éget,
S nem érhet a kéj fenekére ,
És már a szivekben sajdul a bánat 
Emlék csak a csipke, virág.
A láz heve bágyad, a szív belefáradt.
S könyörög vezekel a világ.

J. Virág Béla.

Megölt lélek.
— ELBESZÉLÉS —
Irta: Vértcsy Gyula.

IV.
Még jobban lehajtja lángoló arczát s 

megsimitja nagy széles homlokát, mitha a 
gondolatokat akarná elkergetni magától.

Hiszen ha szerettem is, most már úgyis 
minden késő 1 S magam vagyok az oka, 
hogy késő. Az én gyávaságom, haszonta- 
lansagom.

Nem, mégsem 
volt az oka.

S olyan jól esik a tépelódö léleknek, 
mikor tépelödéseit a jó barat előtt szavakba 
öntheti.

— Igazad van Gábor. Eszemen voltam. 
Tudod, hogy ebből a hitvány fizetésemből 
az édes anyamnak is kell haza küldöznöm, 
tele vagyok adósággal, még joggyakornok 
koromban csináltam — azt is törleszteni 
kell, magam is alig tudok megélni, hát, 
hogy mertem volna én eljárni ahhoz a ked­
ves gyermekhez, a ki, ha esetleg megsze­
retett volna — hiszen az ilyen gyermekle­
ány szivew felgyűl az első érintésre — a leg­
nagyobb nyomorúság várt volna mind a 
kettőnkre — s megölte volna a boldogsá­
gunkat a szegénység 1

Eh, különben ostoba dolog az egész 1 
Hiszen kérdés, hogy szeretett volna-e en­
gem 1 S mit búsulok én annak az elveszté­
sén, ami nem is volt az enyém 1 Ne is be­
széljünk róla. Dalolj valamit Gábori

De Gábrisnak nincs annyi esze, hogy

— Ácsi te 1 Vigabbat húzz, nem 
kapod a bankót, hogy rikass!

De csak sehogyse ment az a vigabb 
nóta sem, s olyan szomorúan ült ott az asz­
tal mellett a két fiatal ember, mintha a si- 
ralomházban lettek volna.

Alig szóltak egymáshoz egy-két szót. 
Kovács Gabor megevett egy jó adag fog- 
hagymás rostélyost, s azután rágyújtva ötös 
bubájára, végig nyúlt a kanapén, s örült, 
hogy Zoltán nem háborgatta, legalább nyu­
godtan emészthetett — csak akkor emelke­
dett fel fekvőhelyéből, mikor a pohár után 
nyúlt.

Kezdett mindent nagyon kedélyes szín­
ben látni, s ez idő szerint még a fizetésé­
vel is meg volt elégedve — s a mint el 
képzelte, hogy majd tiz-tizenöt év múlva 
milyen kedélyes dolog lesz egy kis göm­
bölyű albiróné főztét enni — nagy jó ked­
vében meg nem állhatta, hogy a bejövő 
Szalikat át ne karolja.

Még azt a csúnya öreg zsidóleányt is 
elég csinosnak találta.

— Hogy van lelkem ? — s nagyot esi 
pett a leány szeplős arczán.

Szálika jobban szeretné ugyan, ha : 
kövér doktor ur helyett Zoltán ölelgetné, 
— de hát ez nem nagy hajlandóságot mu­
tat rá. Arra is alig felel, mikor Szálika kér­
dezi, hogy nem paracsol e valami vacsorát.

— Nem vagyok éhes —
— Tudja, szerelmes, oszt, a szerelmes 

emberek sohasem éhesek — súgja oda Gá­
bor a kimenő leánynak.

— Dehogy nem éhesek, látná csak Ve­
resberkit ; mennyit eszik — pedig hát sze­
relmes — teszi utána a piruló szűz.

Gábor ur hatalmas íiistfelhőt bocsát, 
azután kedélyesen megveregeti a Zoltán 
vállát:

— Te pajtás, azt mondom én neked, 
hogy egy jó foghagymás rostélyost kevés 
leányért adnék oda cserébe. Hidd cl, hogy 
az az asszony népség csak bajt okoz az 
embernek. Tudom jól magamról nem szok­
tam ugyan dicsekedni a viszonyaimmal, de 
mondhatom hogy ráuntam nagyon.

Már ezt Zoltán se tudja megállni mo­
solygás nélkül. A pufók fiatal ember azon-

tettem a múltkor — nem tudok majd le­
mondani. És dehogy nem. Mert úgy történt
a dolog, hogy

(Folyt, köv.)

kis

az. A nyomorúságom ban nem veszi észre, s tovább beszél.
S mennél jobban belemelegszik a meg 

nem történt kalandok elmesélésébe, annál 
inkább kezdi hinni, hogy azok — vólóban 
megtörténtek vele.

Zoltán oda se hallgat. A gondolatai 
egész másfelé kalandoznak — visszaszáll­
nak két év előtti báli éjbe, s emlékeket 
hoznak azokról az örökre elmúlt perczekröl, 
mikor az a kis, kék ruhás bájos alak ott 
volt a karjai közt —- s egy Strausz-keringő 
bűbájos rithmusára vitte a szép leányt . . .

A barna fürtök majdnem ajkait érték 
— s az illatos, forró leheletét szívta a le­
ány ajkairól

tűzött fehér kaméliának egy 
a mellényére, s mikor táncz 
leányt, kiment a sötét folyo- 
fehér szirmot lázas ajkához

valami
hogy:

vig nótára kezdene, de elkezdi

„Visszahoztam a jegykendőt 
Találtál már más szeretőt,
A gyűrűt is visszaadom 
Magamnak csak búmat hagyom . . .

A mélabus dallam hangjai beszállnak 
Zoltán szivébe, s egyszerre csak érzi, hogy 
elfutja a szemét a köny.

Restelkedve törli meg a szemét — eről­
tetett mosolylyal mondja :

A hajába 
szirma lehűlt 
után letette a 
sóra s a kis 
szorította . . .

S a mint 
lény kedves

A nögyílilö.
— Rajz —

(Irta: P. Irma.)
Igazán aranyos egy leány az a 

Bella az ö fitoskájával és szőke fürtjeivel Oly 
kedvesen tud csicseregni s oly szépen, 
kéröleg tud nézni azokkal a sokat kifejező 
sötétkék szemeivel, hogy még a mamája 
sem tudott neki az előbb „nemu-mel felelni, 
mikor egy nyitott levéllel a kezében, oda 
állt eléje s igy szóllott:

— Nézd csak mamuskám, éppen most 
irt Etelka s tudatja velem, hogy, ama híres 
gazda bál melyre már oly rég készülnek, 
szombaton lesz megtartva. Nagyon hiv, hogy 
menjünk el mi is, — s az igazat megvallva 
szeretném is a meghívását elfogadni.

__ Ugyan, édes lányom, minek indul­
nánk mi útra ebben a rémséges hideg idő­
ben, hisz mulathatsz te itt is eleget ; — 
majd inkább a nyáron mehetsz el barát­
nőd látogatására.

— De mamuskám, mikor én most sze­
retnék elmenni, — latod tedd, meg a ked­
vemért. — — —

S hízelegve odasimult a „mamuská“- 
hoz aki ugyan még debachált egy kicsit a 
gazda bál ellen, de a vége mégis csak az 
lett : no jó hátha éppen olyan nagy kedved 
van, hát nem bánom, elmegyünk.

Erre már aztan nem állhatta meg, 
hogy körül ne polkázza az asztalt. A ma- 
muska meg mosolyogva nézett uténna, s 
mosolyával mintha ezt akarta volna ki­
fejezni :

Kis bohó, mulass hát, nem rontom a 
kedvedet, majd jön idő, ahol magad jó 
szántából fogsz lemondani mindazokról a 
szórakozásokról, amelyekben most gyönyö­
rűséged telik 1

Nehány pillanat múlva egy egész csomó 
báli czók-mókkal rontott a szobába s mind­
szépen a mama elé helyezve azon kezdett 
tanakodni, hogy melyik lesz közülük alkal­
masabb a gazdabál estéjére.

Mikor aztán a toilette kérdéssel rend­
ben volt, még hamarjában egy táviratot 
tett fel a barátnőjének, amelyben értesité, 
lio^y jönnek, még pedig mindjárt holnap, 
hogy még a bál előtt néhány napot együtt 
tölthessenek.

Egész este egyébbröl sem beszélt 
mint arról, hogy milyen jo lesz ; már hol­
nap ilyenkor látni fogja barátnőjét s el­
mesélhetik egymásnak azt a sok érdekes­
nél érdekesebb eseményt, amely mind­
kettőjük életében előadta magát azóta, hogy 
utolszor találkoztak.

megjelenik előtte a szeretett 
alakja — s látja mellette az 

elnök ur büszke, dölyfös arczát, szája körül 
azzal a kihívó, mindent fitymáló mosolylyal, 
úgy érzi, mintha egyszerre minden vér a 
szivébe szaladna, s szétakarná azt szakítani.

— Te, mi lelt téged Zoltán? -- kérdi 
ijedten Kovács.

Igazan félelmesen nézett ki. Homlokán 
ki voltak az erek dagadva, s a szeme vil- 
lámlott.

— Hát lemondjak róla örökre 1 — só­
hajt fel kétségbeesetten.

— Hidd cl nincs könnyebb, mint le­
mondani. Én is azt hittem, hogy arról a 
szép szőke menyecskéről, tudod, akit emli-

* **
Egy hosszú éles fütty, s E..............

városka indóházába nagy zajjal robogott 
be az estéli vonat. Amint megállóit első­
nek ugrott ki belőle Bella s a következő 
pillanatban már ott volt az öt váró Etelka 
karjai között. Miután a mamák is szívé­
lyesen üdvözölték egymást, kocsira tele­
pedve, megindultak a város felé. A leányok 
vig csiripelése hatott a mamákra, ok is 
elkezdtek diskurálni a gazda bálról, (hisz 
most az egész város csak arról beszél I)

Haza érkezve a jó barátnék aztán úgy 
belejöttek az ö ügyes-bajos, leányos dol­
gaik megvitatásába, hogy bizony sehogy 
sem tudták úgy hamarosan abba hagyni.

— Nos,— szólt végre Etelka — most 
már elbeszéltem neked minden említésre 
méltó mozzanatot, amely naplómba utolsó 
találkozásunk óta beszövődött, ugyszinte
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városkánk minden nevezetességeit; — de 
egyet mégis kifelejtettem.

— No hát csak mondd, hisz tudod, 
hogy cngemet minden érdekel I

— Pedig az már csakugyan említésre 
méltó dolog' ám, s különösen reánk lányokra 
nézve fölötte érdekes ; folytatá Etelka.

— Ne tégy már annyira kiváncsivá, 
mondd hamar — sürgeté őt Bella.

— Hisz mondom már I Tudod, mi itt 
E . . . ban meglehetős kedélyes életet 
folytatunk, s különösen igy a téli saison 
alatt, mikor a fiatalságnak nem csak a 
mulatságokon, társaságokban, hanem a 
jégen is találkozója van.

— Sokan jártok a jégre ? s minden 
nap kimentek? Vannak fess vezetőitek? — 
jött most a kérdés zápora. —

— Éppen erről akarok beszélni ! Sokat 
járunk, sokan is járunk, meg fess vezetőink 
is csak akadnak, — s van valami, illetve 
valaki, aki az általános figyelmet magára 
vonja.

— Váljon ?
— Egy fiatal ember.
— Hogy — hogy ?
— Tudod, Ujfalviról, a fiatal aljegy­

zőről az egész város azt tartja, hogy nö- 
gyülölő, amit ugyanis abból következtet­
nek, hogy még soha nem látták öt egy 
leányra ránézni, annál kevésbé vele beszélni 
sőt még azt az udvariatlanságot is elkö­
vette, hogy ha előtte a jégen egy hölgy 
elesett, debreceni szemet csinált hozzája s 
nem emelte föl.

— Ez már csakugyan kezd érdekes 
lenni; — folytasd csak, kérlek. —

— Nincs tovább. A fiatal emberek 
már több Ízben igyekeztek öt a női társa­
ságokba bevonni, de hasztalan : kísérletük 
mindannyiszor csütörtököt mondott. 
Igazán kár érte 1 Bizonyara a nők iránti 
ellenszenve mellé érzi magában ama bizo­
nyos routin hiányát is amit végre is csak 
a nöitársaságban sajátíthatnak el fiataljaink.

—- Talán inkább ez az ok tartja öt 
vissza a megismerkedéstől. Isten tudja, én 
nem igen hiszek a férfiak úgynevezett 
„nögyülöletében“, mert hát végre is: a 
virágnak megtiltani nem lehet 1 —-

— Igazad van, én is igy gondolkozom,; 
Sőt még ezt is merném álittani hogy az 
ilyen természetnél mint az Ujfalvié annál 
veszedelmesebb dolog, ha belészeret egy 
leányba, mert abból aztan ki nem fog bo­
nyolódni soha ; pedig hogy az be is fog 
következni kétségtelen.

Hogy is van az a régi közmondás : 
lassú viz partot mos 1

— Hallod Etelka : tudod-e hogy enge- 
met roppant kiváncsivá tettél! Bizony sze­
retném látni ezt a ti nógyülölő Ujfalvitokat I

— Könnyű dolog. Gyere ki holnap a jégre 
s ott megláthatod öt színről színre. Biztos 
hogy kinn lesz, szenvedélyes korcsolyázó.

Abban állapodtak meg tehát, hogy hol­
nap a jégre mennek, hogy Bella a nögyülö- 
löt megláthassa.

Úgy is történt.
Másnap a jégre érve, a bódéban sok 

régi ismerősére akadt Bella s egy kis tré- 
cselés után nemsokára ott láttam ót is sik­
lani a tarka barka párok között. Mikor 
azonban a bódéból kilépett kiváncsi szem­
mel nézett körül, váljon nem látja e meg 
azt a csoda fiatalembert aki a fehérnépség­
nek még csak a tekintetet is kerüli. Eb­
ben a pillanatban ér t eléje egy nyúlánk csi­
nos arczu, barna fürtös legény ke; épp a 
kijáratnál találkoztak s Bellának föltűnt, 
hogy eme kétséges helyzetben nem nyújtott 
neki segéd kezet.

— Hátha ö az 1 gondolá magában, s 
visszafordult; de az a másik is vissza for­
dult, — s úgy látszott, mintha elkövetett 
udvariatlanságának tudatára ébredve, el is pi­
rult volna egy kicsit.

— Bella. Bella, láttad ? rontott most 
Etelka barátnéjához.

— Mit?
— Hát ö volt 1 a nógyülölő 1 
— Csakugyan ? Csodálatos! igazán pedig 

egy csöppet sem hasonlít a felőle hallott 
hírek után magamnak alkotott Vad Marczihoz 1 

— De nézd itt van Pórfi főhadnagy, 
engedd, hogy mint a jégkirályok egyikét 
mutassam be neked 1

Most néhány szokásos frázis követke­
zett, s aztán korcsolya ztak, közben disku- 
rálgatva kedélyesen.

Egyszer valamelyikük azt indítványozta, 
hogy jó volna contra bognit futni kettes­
ben. — Igen ám, csakhogy hiányzik hozzá 
a negyedik, — de éppen' itt jön ......

_ íme, hölgyeim, bemutatom önöknek
Uj falvi aljegyzőt ....

A jégen hirtelcnében nagy zugás bu­
gás keletkezett, s több oldalról mintha azt 
lehetett volna hallani : a jég meg van 
törve.

Most következett azután a meglepeté­
sek pillanata. Uj falvi mindenki szá­
mára tartogatott valamit. A társait az­
zal lepte meg, hogy a bemutatás jutalmául 
nem részesítette Pórfi főhadnagyot szúró, 
haragot lövelő tekinteteiben — mire készülve 
voltak, — a hölgyeket pedig kellemes csa­
lódásban részesité az által, hogy a zárt 
szegletes modor helyett egész simán, kel­
lemesen társalgóit velük. S mikor a kor- 
csolya-parthie véget ért, egy cseppet sem 
igyekezett szabadulni, sőt egész délután ott 
settenkedett Bella közelében. Megkérdezte

tőle: hogy érzi magát E . . . városkában,
meddig szándékozik itt maradni, stb.

Mire aztán Bella elmondotta hogy ö a 
gazda bálra jött s utána való nap fog bú­
csút venni a városkátok

Most a bálról jött a szó. A leány mint 
szenvedélyes tánezosne igen nagy lelkese­
déssel emlékezett meg a dreischrittröl, ami­
nek az lett a vége, hogy haza érkezve a 
jégről Uj falvi még egy meglepetést 
szerzett társainak, amennyiben arra kérte 
föl Pórfi főhadnagyot, hogy neki a drei- 
schrittböl órákat adjon.

Most már csakugyan nem ismertek többé 
reája 1 Eddig csak a nézők között szerepelt 
a mulatságokon, most meg órákat vesz, s azt 
is egy leány kedvéért.

Még azon az estén koczintott az arany 
ifjúság az új megtért lélek egészségére.

Uj falvi elhuzatta a nótáját, s most az 
egyszer a szöveget is hozzáénekelte:

E . . . . i, e.............i leányok
A szivemet jobb ha vissza adjátok !
Mert ha netán czigány asszonyt foghatok, 
Megteszem, hogy mind utánam járjatok !

Hát a leányok mivel foglalatoskodtak 
ez alatt ? Nagyban készülődtek a mulatságra 
s mikor elérkezett ama (annyi leány szív­
nek izgatottságot hozó) pillanat, hogy a 
tánezterem sima parkettjára léptek, elsőnek 
üdvözölte őket Uj falvi s ki lett volna Bel­
lának a legkitartobb, legdühösebb tanezosa, 
ha nem ó. Mikor a bál véget ért s a leá­
nyoktól a lépcsőnél bucsutt vett, úgy vet­
tem észre mintha Bella ruhájáról lefoszlott 
kis kokárdát igyekezett volna a zsebébe 
rejteni. Aztán visszament a mulató társai 
körébe s ott még egyszer eljátszatta a nó­
táját, de ez úttal most mar a második 
strófát is hozzáénekelte, hogy:

Czigány asszony, vén szipirtyó banyája,
Mért nem jöttél amíg idS volt rája !
Mert azóta megtették már a lányok,
Ilogy nekem kell lótnom futnom utánnok !

Szerkesztői üzenetek.
M. E. Szomor. A szives buzgólkodásért fogadja 

köszönetünket.
K. D. Pozsony. Közöltük sorait az illetővel, — 

a ki ajánlatát elfogadja, s a B. Sz.-böl az évfolyamokat 
3 írtjával számítja. Csak tessék a kívánt évfolyamok 
számát közölni.

;;/ Bogdán. A kívánt »tekintetes« számok elkül­
dése végett megkerestük a kiadóhivatalt, a hová az ösz- 
szeget is átadtuk. Üdvözlet 1

Felelős szerkesztő: Maróthy Dezső. 
Laptulajdonos: Dr. Perényi Kálmán.
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Esztergomban.
Buda-utcza, 352. szám alatt.

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség tudomására 

hozni, hogy . ......................... ........
lakatos munkákat és mindennemű gépek javitasat,

ugyszinte
leveri szivattyus kutak felállítását

vagy javítását kezesség mellet, pontosan teljesít* - valamku ^cséplő.
„éneket és tüzszekrényeket különösen gőzkazánokat es uj csöveket is leg 
fobban és jutátlyosan készítek. A nyári Mim* alatt csipkéseké, a legnagyobb 

szorgalommal és pontossággal elvégezel .
III

Ktünöen vizsgázott bába.
Alulírott tisztelettel értesítem a szép 

reményekre jogosított úrnőket, hogy a 
szülésznői vizsgát a legszebb sikerrel 
állottam ki, mit azon kéréssel bátorko­
dom tudomásukra adni, hogy kegyes 
pártfogásukra méltatva mindenkor a 
legnagyobb tapintattal és ügyességgel 
teljesítendő szolgálataimat igénybe venni 
szíveskedjenek.

Víziváros, sz. János utcza 37- sz- 
(práparandia udvar.)

Elek Islvánné
szül. Gábornyik Maria

oki. szülésznő.
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Van szerencsém a n. é. közön- 
I ség tudomására hozni, hogy Esz- 
I tergomban Sz.-Anna utcza sar- 
I kán létező Garai-kávéházban a
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I legkitűnőbb

I magyarádi
kapható, a melynek ára, a kávéházból

§ kihordva, literenként 30 és 40 kr. | 
g Szives pártfogásért esedezik |
® Kohn Jakab |

kávéház-tulajdunos. m yy
B
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H %

MAROSI losssr $
vaskereskedése és gazdasági gépraktára az „Arany kaszádhoz

Esztergomban. |
A világhírű Clayton és Shuttlevorth gazdasági gép- flf

gyárosok e vidéken egyedüli képviselője. fj|
Átvesz megrendeléseket sorveto gépekre, raktáron tart JA 

szetska vágó, kukoricza morzsoló, daráló, répa vago es jj,
más egyéb gépeket.

Továbbá: ajánlja a téli idén)
szerelt raktárát. .

Vidéki megrendelések azonnal és pontosan teljesítetnek.

beáltával különféle korcsolyákkal fel-

BSaWBSHHPBI

| SZERKÁL JÁNOS

►

és bútor asztalos műhelye
ESZTERGOMBAN,

fl Simor-János utcza 429- SZi ala^t-
Van szerencsém a nagyérdemű 

| helybeli és vidéki közönséggel tu- 
I datni, hogy a legújabb divatu és 

mindenfajú bútorokat és templom 
berendezéseket a legjutányosabb 
árak mellett pontosan készítem, s 
a szakmámba vágó munkák tar­
tóssága és elegáns kivitele tekin­
tetében mindenkor kiállom a ver­
senyt a legelső fővárosi ezégek- 
kel.

Pártfogásukért alázatosan ese­
dezem

M V

I

Szerkál János.
isSS^SH^ESES^KaSSESSSEaSS^KS^

8

8

Ajánlja

v77777777//7s7/////////''/////////////////////////////////////''i.
Gazdászok és vállalkozók figyelmébe. 

í̂

I
Ken II er

(lakik saját házában)
párkányi lakos,

az esztergom-nánai állomás mellett lévő téglagyárának készítményeit.
Fedél cserépzsindely bécsi faj I. rendű minőségű technikailag elismert 

jó anyagból; egy D méter befedésére 60 kr.
Tégla kiváló jó minőségű legjutányosabb árakon, 1000 db. 14—16 írtig. 
Talajtégla igen csinos kiállításban.
Mész oltott és oltatlan.
Fa vételre és eladásra — tüzelés- és faragásra.
Kőszén a legjobb porosz bányákból

1
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ECKSTEIN MÓR
Esztergom, K.-piacz, Lindtner-féle sarokházban.

Ajánlja az „Első Magyar Rész­
vénytársaság“ sörfőzdéjéből való 

kőbányai söreit, 
és pedig ászok-, király- és 
márcziusi sört, nagyban és 
kicsinyben, mindig frissen töl­
tök palaczkokban. Árusít továbbá

pilseni sört
ja eredeti, a gyárban töltött palacz- 
Bj kokban, a legjutányosabb árak 
jd mellett. Különösen ajánlható a hely­
ei beli és vidéki kereskedők és ven- ffi
5 déglősök figyelmébe,

f* Nagy figyelem for- 
dittatik a legpontosabb kiszolgá­
lásra, hogy a t. vevők, minden 
tekintetben, kielégittessenek!
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MULLER GYULA
(ezelőtt Bischitzky János)

vaskereskedő Esztergomban.
Ajánlja rendkívül dúsan felszerelt vasraktárát. Valódi Fridlandi Cha­

motte betétü szabályozható kályháit.
A hires Rohonczy-féle ,.Colombus“ korcsolyák egyedüli raktára. 

Halifax korcsolyák direct beszerezve Remscheidből — a világ legnagyobb 
korcsolya gyárából.

Továbbá nagy készlet

villanyos műszaki eszközökből
m

es aram
íáS’távjelzésre ]jgp 

trombiták, M,I

i

u. m.: fényezett diófa szekrényéi egyszerű 
indítással ellátott villanyos csengetyük, -- 
szolgáló és elegánsán kiállított villanyos
szám- és névmutató jelzőtáblák, delejes távbeszélők, ...
Mikró-telefonok, elzárható és fölmenthető ajtó-biztosi- jjt^ 
tékok, fali, ebédlő és levélnyomó billentyűk, viasszal 
guttapcrchával vagy asphalttal elszigetelt vezető sodro- w. 
nyok, selyemmel bevont vezető zsinórok, legjobb mi- ra„ 
nőségü Leclanche-féle elemek, horgany rudacskák, 
összekötő csavarok, porczelan elszigetelők és elem %£ 
töltelékek.

Ezeken kívül szintén raktáron tartatnak a folyton 
működő éjjeli és szivargyujtó villanyos lámpácskák, 
villanyozó gépek úgy magánhasználatra mint orvosi W- 
czélokra. "

A ezég minden tőle beszerzett villanyos eszközök­
höz alapos utasítással készséggel szolgai és uj beren- ^1 
dezéseket a saját személyzetével olcsó árakért eszközöl. Ifid

El

231 93. Nyomatott Lalszky János könyvnyomdájában Esztergomban.


